



静观万象

12罐可乐换出“小超市” 是爱与信任的接龙

有之前囤的可口可乐星河漫步，酒精擦了之后我放1号楼大厅了，想喝的可以去拿



生活报首席评论员 静伟

上海疫情让人揪心，尤其是在“全城静态管理”模式下，柴米油盐酱醋茶，这些日常必需之物的短缺，更是成为了一些上海市民的心头大患。在市场力量进不来、政府和社会的救援力量一时不足的情况下，邻里之间的守望相助就显得尤为重要，甚至可能会决定我们在隔离期间的生活质量和生存希望。

所以，我只想说一件小事。比起纷繁的大事，喧嚣的争论，往往是一些小事更关乎我们切身的利益和冷暖。

上海浦东某小区，一位业主孙先生，主动拿出12罐可乐，放在楼栋大堂共享给邻居。随即就开启了“以物换物”的奇妙之旅。虽然没有像“别针换别墅”那样传奇，但眼前的一幕却更加美好：有人贡献了蔬菜，有人拿出了肉类，有人翻出小朋友的盲盒玩具，还有人提供了小狗的纸尿裤……不少热心邻居还干脆搬来置物架，将“小超市”精心打理分成

生鲜、干货、日用、饮料等多个区域，供需要的人随时取用。

无心插柳柳成荫，如果说，这“柳”，是孙先生看到微信群中邻居想喝可乐而萌生的爱心，那么，使其“成荫”的，就是业主邻里之间由此触发的爱与信任。

越是物资稀缺的时候，爱与信任就越是不能稀缺。

就像我们在同一辆救生艇上，如果每个人都各藏私心，甚至彼此争斗，那么最后的结果很可能就是船毁人亡；但如果大家都能够同心协力、同舟共济，那么就有可能渡过急流险滩，共同逃出生天。

所以，人类越是自私，就越是要学会合作。合则两利，这就是博弈论创始人约翰·纳什提出的：互为最优。

上海“可乐换物”的可贵之处，就是其在社会和市场暂时失灵的情况下，用邻里之间的爱与信任，在一个小圈子内“重建”了一个“小社会”。

这就像管理学家德鲁克说的：“没有人会把船只失事时一群无组织、惊恐奔跑的人叫做一个‘社会’。那儿尽管有一群人，但并不存在社会。事实上，这种恐慌的直接原因便在于社会的崩溃；而克服这种恐慌的唯一途径，是要用社会价值观念、社会纪律、社会权利和社会组织来重建一个社会。”

亚当·斯密说：“一个人尽毕生之力，亦难博得几个人的好感，而他在文明社会中，随时有取得多数人的协助和援助的必要。别的动物，一达到壮年期，几乎全部能够独立，自然状态下，不需要其他动物的援助。但人类几乎随时随地都需要同胞的协助，要想仅

仅依赖他人的恩惠，那是一定不行的。”

亚当·斯密给出的答案是“市场”，但在市场暂时失灵的情况下，靠爱与信任建立起的“以物换物”的交换链条，也不失为一种权宜之计。

当然，这个爱与信任的链条，虽然美好，但很脆弱。只需要一个贪图小利的老太太就能轻易打破。而人就是这样一种奇怪的动物，爱能感染，自私也同样能够传染。

一个人的自私和不诚实，可能就会触发其他人的不公感和效仿心。随之，爱与信任的接龙链条，就会像多米诺骨牌一样瞬间崩塌。

上海“可乐换物”的可贵之处，就是其在社会和市场暂时失灵的情况下，用邻里之间的爱与信任，在一个小圈子内“重建”了一个“小社会”。

这就像管理学家德鲁克说的：“没有人会把船只失事时一群无组织、惊恐奔跑的人叫做一个‘社会’。那儿尽管有一群人，但并不存在社会。事实上，这种恐慌的直接原因便在于社会的崩溃；而克服这种恐慌的唯一途径，是要用社会价值观念、社会纪律、社会权利和社会组织来重建一个社会。”

亚当·斯密说：“一个人尽毕生之力，亦难博得几个人的好感，而他在文明社会中，随时有取得多数人的协助和援助的必要。别的动物，一达到壮年期，几乎全部能够独立，自然状态下，不需要其他动物的援助。但人类几乎随时随地都需要同胞的协助，要想仅

这不容易，需要大家相

近的素养和共同的认知，而且，建立需要机缘巧合，破坏却易如反掌。

有一个很多人都听过的寓言：上帝给了两群人各自一柄极长的勺子，结果，因为一群人懂得互相喂食，一个个吃得满面红光，放声歌唱；而另一群人，因为都是各顾各，一个个饿得瘦骨伶仃，苦不堪言。这就是天堂与地狱的区别与成因。

我想，纵使世界兵荒马乱，只要我们每个人能保持内心温暖纯良，这个世界就坏不到哪儿去。尤其是在疫情困厄的当下，与其在网上冷嘲热讽，网暴他人，不如冷眼眼前人，对身边的人好一些。当然，对远方的陌生人，也要心存善意，怀揣共情，因为在在一个文明和人性坍塌的世界，谁也无法独善其身。这也是我们“互为最优”的选择。

生活报首席评论员 静伟



作者公众号

神秘湘西的 神秘机缘

王伟宏

2007年4月，在北京开酒楼的湘菜大厨易建辉问我，能不能帮助他的酒楼策划一个湘西美食文化节，我说我对湘西文化一无所知。建辉说，我给你订票，去一趟吧。朋友说话了，那就去吧。周五出发，周二回来上班。请了两天事假，加上周六周日，4天，大概也够用了。

北京到吉首只有一趟火车，全列硬坐，全程24小时，周六中午，在湘西自治州州府吉首市下了火车，买了张湘西州的地图，然后越看越蒙圈，完全不知道如何安排行程。找了个小店，先喂饱肚子，边吃边想解决办法。

年轻时，我有近10年时间出入于香坊区文化馆、道里区文化馆和双城县文化馆，那时候去文化馆，多少有一点回学校、回单位的感觉。出了小吃店，就坐上了出租车，让司机送我去文化馆。



老文青的生命日记124

因为是周六，文化馆休息。有一

位老先生问我什么事，我说我从北京来采风，我需要了解湘西文化，想请教一下该去哪里。那位老师说，湘西有两种文化，一个是土家族文化，一个是苗族文化。了解土家族文化，要去龙山县。龙山县文化馆刘能朴老师是土家族文化专家。了解苗族文化就去矮寨，看一场苗族文化的演出。说完还给了我刘能朴的电话号码。

坐长途车6个小时到了龙山县，见到刘能朴老师时，已经是晚上6点多了。刘老师人如其名，非常的朴实。他请我到家里，让老伴做了几个小菜，留我一起吃了晚饭。听说我要坐周一的火车返京，刘老师一边喝水，一边说，土家族值得去的地方很多，随便去一个地方，都要走五六个小时的山路。这次就先去看看矮寨的演出吧，等“五一”小长假时再来一趟，带我领略土家族文化。

刘老师送给我两本书，一本是他写的《里耶有条洗车河》，是介绍里耶镇洗车河村的。另一本是他编著的《西兰卡普》，西兰卡普是土家语织锦的意思。书中讲述了土家族织锦的历史传承，还收集了几百幅织锦的图案。

从刘老师家出来，我去龙山县文

化馆拍了几张山区夜景……

矮寨的演出非常接地气，演出舞

台是中间的地平面，四周的是阶梯式的看台，看台上是一排排的长条凳。舞台正上方是露天的，能看见夜幕里灰暗的山峰以及环绕山峰的乌云，数十支几米长的号角响应着漫天乌云，一排排身穿夸张长袍的先祖上刀山，过火海。先祖退场的时候，天空下起雨来，下面表演的是一台爱情主题的歌舞，一对对情侣被雨水浇透了衣服，依然忘情地表演着。

令人难忘的是苗鼓表演，数

十面巨大的圆鼓，各式花样的万鼓齐

鸣之后，第三代鼓王、第四代鼓王、第五代鼓王分别竞相表演精湛的鼓技……

“五一”小长假，我带了一塑料桶北京二锅头来到龙山，与刘老师约了时间，在里耶镇见面。刘老师受电视台邀请去里耶镇录制一台关于梯玛神歌的节目，梯玛神歌现场在为一个土家族新生儿做祈福的法事，类似于东北的跳大神。不同的是，跳大神治病，梯玛神歌祈福；跳大神是一个主神，一个帮腔，而梯玛神歌是一个主神两个助手；跳大神没有很多道具，梯玛神歌有很多不同的道具，比如有面娃娃，有牛角号，主神手持两件法器，一个类似法杖，一个是缀满铃铛的金属球。

梯玛神歌的唱词渊源流长，没有文字记载，都是一代代巫师口口相传，据说刘老师走遍湘西大地，收集整理了40余万字。其实我想讨要这本《梯玛神歌》，但没好意思开口。

生活报中缝广告

受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804

*中缝刊登的信息不作为双方交易的法律依据，交易时请认真核实相关证据，谨慎付款，自行承担法律责任。★

招聘专栏
每周日/周一出版
找工作就看生活报

诚聘

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接
闭路监控，远程监控，门禁系统，停车场一卡通、入侵防盗系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计及安装。
应用领域
政府机关、银行、公共交通、体育场馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共建筑设施场所。

公司拥有专业的销售团队，及在安防领域具有深厚技术力量的专业施工队伍。坚持“以人为本，科学经营”的管理理念，以“用户至上，信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

招聘：技术实习生 10人

岗位要求：

1. 监控、计算机及办公设备安装调试。
2. 有责任心，良好的沟通能力。
3. 工作认真，态度端正。

薪资待遇：

2800—3500元/月，试用期6个月，试用期转正缴纳五险。

地址：哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子大世界西区356室
联系人：王经理
电话：15945696495

百业信息

刊登 13796106320

哈尔滨卓易企业管理有限公司

主营项目：财税筹划(应对金税四期，提供专业的税务筹划)，代理记账，高新企业申请，企业注册(医疗器械优惠)，工商服务。
联系电话：王经理
13101500809

金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修、家装、工装整体家具定制；承接同行二手单柜体定制；工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板等)，免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

定 制 热 线
18904515815
15846048899

工厂地址：哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

玩，便把老爸的吐槽视频随手发到了网上，没想到，很快播放量破百万。东北妈妈“万物皆可罩”的传统，引发了网友们的强烈共鸣：“我婆婆家沙发上盖了七层，坐在上面脚都悬空了”“我的鼠标都被丈母娘缝个口袋罩上了”……孙小磊笑道，她后来还拍了个“升级版”的，比如老妈给洗洁精“穿衣服”、给指甲刀缝保护套、给茶几铺三层防烫垫、给马桶包裹上华丽的蕾丝边，家里至今铺着30年前买的大红床罩，“好像随时准备出嫁”。

就连窗台前的盆栽，也被老妈盖了个手绢，因为担心绿植叶片太大，落灰不好擦。在视频里，孙小磊笑着问老爸：“它不需要阳光吗？”“可能需要吧，咱也不敢问呐。”“饭桶孙”怯怯地回答。

今年2月21日，孙小磊觉得挺好

聚焦 | A03 新闻热线 13766838911

2022·4·17 星期日 本版主编 郑璐 编辑 李琳 版式 于海军

【东北一家人】有笑有爱又有才

「饭桶孙」和「暴躁王」笑翻网友

搞笑的“东北一家人”

生活报记者 周际娜

一个典型的东北家庭

庭里，往往有一个憨厚的老爸、一个剽悍的老妈，还有一个看热闹不嫌事大、严重漏风的“小棉袄”。

疫情期间，居家的时

间多起来，28岁的肇东女

孩孙小磊索性在家办

起了“吐槽大会”，拍短

视频记录父母“饭桶孙”和

“暴躁王”的搞笑日常。



烙“铁饼”蒸“混凝土馒头” “东北一家人”每天槽点不断

跟很多长辈一样，这两年，学会网购的“暴躁王”格外热衷拼单，频频“踩雷”却依旧乐此不疲。于是家里多了不少袖珍器物，这也让“饭桶孙”哭笑不得。

尽管不太擅长做饭，但“饭桶孙”十分热衷做面食。跟很多东北家庭一样，甭管“五一”、“六一”，只要是节日就得整顿饺子，即便不过节，他也总能找到饺子的理由。4月14日是星期四，“饭桶孙”又端上桌一盘饺子，他笑呵呵地对“暴躁王”说：“这么多‘4’，咱不得吃顿饺子庆祝庆祝啊！”他还时不时搞点儿花样，比如包点儿柿子馅饺子，并用“柿柿顺心”自圆其说。

居家的这段日子，孙小磊家的电视机每天循环播放着《甄嬛传》。视频中，“饭桶孙”跟女儿抱怨：“你妈天天逼着我看《甄嬛传》啊，这里头好几十个女的，我不全都不行！沈眉庄死的时候，她两天没跟我说话，就因为我没跟她一起哭。而且我想看全了也不行，甘露寺那段儿，我压根就没看过，唉，人家每回都给跳过去了！”

在家里，“饭桶孙”的主要任务是做饭和晾衣服，这两活儿可谓槽点满满，给“暴躁王”提供了绝佳的反击素材。

“我不太担心素材匮乏，因为我家一吃饭准有‘节目’。”孙小磊嘿嘿一笑。她的饭桌上，有像是从火灾现场捡回来的黑黑的红烧肘子；没剪断的超长海带，“像条线裤”；大虾头尾分离，被老妈命名为“虾头炒”。

几个月以来，孙小磊拍摄了40多个小视频。面对镜头，父母表现得既搞笑又自然，有网友调侃“老两口毕业于‘中国社会戏剧学院’”。孙小磊笑道：“其实，我们家没有剧本，记录的都是爸妈的日常生活，要是让他俩去表演，可能就没这么自然了。”

“这是你晾的裤子啊，那条腿呢？你给截下去了？你昨晚给它做手术了？这衣服整的前后都是尖，你让我咋穿？还有这袜子，你可挺会找地方啊，我买的这电视是让你晾袜子的啊！”孙小磊拍得最火的这条视频，是老妈手提晾衣杆，怒气冲冲地批评教育老爸晾衣服。在一连串的“灵魂拷问”之下，老爸委屈地嘟着嘴，低着头不敢吱声。

视频中，“饭桶孙”晾衣服相当敷衍，跟很多男同胞一样——宗旨是“能干就行”。这条播放量近千万的短视频，笑翻一众网友，大家纷纷感慨，“仿佛看见我老公晒衣服”、“跟我很多人都在隔离，他们说很感谢我给大家欢乐，这是我最大的成就感”。

图片均由采访对象提供